



太阳落山之际，在杨树上集合的灰椋鸟，真是『鸟多势众』

夕阳西下，它们准时归巢，聚在杨树枝头婉唱
此时集群越冬，天暖出去单过，它们并非候鸟

它们是灰椋鸟，常住洛阳吃害虫



核心提示

□见习记者 王博东/文 记者 李卫超/图

近日，吉利区开元社区的郭先生拨打本报热线66778866称，每年冬天，其所住的小区都会来一批不速之“鸟客”。它们每天天蒙蒙亮时离开，太阳落山时回到小区，在楼下的桂花树上栖息。郭先生想问问，这是什么鸟，是不是来此过冬的候鸟？



聊聊天，唱唱歌，再回窝睡觉

延伸阅读

有空的话去喂鸟吧

可将谷物撒在河边、草地上

□见习记者 杜卿 文/图

近日持续低温，洛河大面积结冰，鸟类觅食困难。昨日上午，市实验小学凯东校区四(4)班和洛浦校区四(3)班的130名学生，在河南野鸟会志愿者的带领下，带着大米、小米、玉米等到洛浦公园给鸟儿投食。

志愿者张军指导孩子们用望远镜观鸟，绿头鸭、鸬鹚、红嘴鸥、白鹭……孩子们将食物撒在河边，期待它们来吃。

究竟怎么科学投食？鸟爱吃什么？河南黄河湿地国家级自然保护区孟津管理局工作人员马朝红说：“每年在洛河过冬的鸟有近40种，其中绿头鸭、绿翅鸭、斑嘴鸭、雉鸡、大山雀、灰椋鸟、乌鸫(dōng)、麻雀、喜鹊等在冬天都会吃谷物，给鸟投食能在一定程度上避免鸟因饥饿而死亡。天寒地冻，市民投食还要注意自身安全，最好将谷物撒在河边或公园的草地上。”



小鸟小鸟开饭啦

1 太阳落山之际它们准时回家

4日16时许，记者来到该小区。郭先生说，想见到鸟儿归巢，得等到太阳落山，白天它们在外觅食。

郭先生所住的19号楼为东西走向，该楼与18号楼之间有桂花树、玉兰树和杨树，树上不时有灰喜鹊飞来飞去。

17时10分，太阳已有下山之意，但仍不见郭先生所说的鸟群。“鸟精着哩，可准时，再等会儿就回来了。”他说。

17时20分，郭先生忽然压低声音说：“快点儿看，回来啦。”

果然，18号楼的上空出现了一群鸟，在空中急速盘旋了两圈后，落在了18号楼南面的杨树上。记者正要走近细看，却被郭先生拦住了：“别着急，这才是归巢的第一拨。”

如其所言，之后几分钟内，不断有鸟群从西南方向飞回，每群鸟的数量都在百只左右。楼前楼后的鸟鸣声也从三三两两的清脆独声，逐渐变成了群鸟大合唱。

17时30分许，像有人指挥一样，鸟儿忽然一拨接一拨地从高高的杨树上冲进下面的桂花树丛中，前后用时约3分钟。记者用手机查询了当天洛阳的日落时间为17时33分，这鸟儿的归巢时间竟和定好的闹钟一样准时。

2 霸道小个子，赶走“常住居民”灰喜鹊

趁天色未暗，记者想走到树下一睹“鸟容”，但是鸟儿似乎感觉到有人走近，一时间静了下来，只剩下树枝间鸟儿来回穿梭的簌簌声。

担心惊扰它们，记者只好从远处拍摄，通过镜头我们看到，这些鸟个头仅比普通麻雀稍大，黑头、橙喙、黛翅、灰腹，腮部还有一块醒目的白色。

“别看这种鸟个头小，还挺霸道，

仗着‘鸟多势众’，把这里的‘常住居民’灰喜鹊都赶走了。”郭先生说，小区里有松树、女贞树、法桐、白玉兰和桂花树等，因为绿化好，树上常年有鸟儿栖息。郭先生家楼下的一排桂花树也是灰喜鹊常逗留的地方，但自从这群鸟儿来后，灰喜鹊就不常出现了，一旦这群鸟儿归巢，灰喜鹊就会灰溜溜地离开。

3 入冬来，开春走，钟爱此处桂花树

据郭先生介绍，这些鸟只在他家楼下的桂花树上休息，小区其他地方也有桂花树，但它们每年都选这一排桂花树。这是为啥？

郭先生说，桂花树的叶子冬天也是绿的，便于鸟儿藏身，而他家楼下相对

更加安静。此外，该小区离黄河滩只有3公里，方便觅食估计也是它们在此安营扎寨的一个重要原因。

“这些鸟每年11月中旬来，来年2月就离开了，我注意到这种现象已经有五六年了。”郭先生说。

4 专家：这是我市常见益鸟，名为灰椋鸟

入冬来，开春走，它们是候鸟吗？河南黄河湿地国家级自然保护区洛阳管理处鸟类专家王文博说，这是一种名为灰椋(lì ā ng)鸟的益鸟，在我市很常见，食昆虫，在抑制害虫发生、保护植物方面有很大作用。

“因为季节或环境变化，这些鸟

可能在小规模内来回迁徙，冬天集群越冬，天暖各自出去经营小家庭，严格来讲，它们不是候鸟。”他说。

灰椋鸟群体性较强，平时出入都是成群结队的，在我市一些绿化较好的社区有时一次能见到万余只，阵容十分壮观，故常引起人们的注意。